

# 中國國防報



中国国防报微信公众账号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 新时代新征程新伟业

### 黑龙江省双鸭山市加强武装工作阵地建设——

# 人武部基础设施全面升级

■真启瑞 秦 铎 本报特约记者 乔振友

近日,黑龙江省军区召开基层人武部规范化建设观摩会。作为试点单位,双鸭山市加强人武部基础设施建设取得成果,受到与会人员肯定。

“人武部应有独立营院或独立办公楼,办公楼建筑面积不少于700平方米,新建后置换的办公楼建筑面积一般不少于1500平方米。人武部应有独立的民兵训练基地……”这是黑龙江省委、省政府和省军区联合下发的《人民武装部建设星级达标评分标准》中明确的“三星”人武部基础设施建设标准。

在这一标准出台前,双鸭山军分区所属8个人武部有半数达不到相关要求。有的人武部与几家地方单位挤在一个楼里办公;有的人武部训练设施老化,无法满足训练、战备要求……这件

事引起该市主要领导的重视。

2021年初,双鸭山市召开市委军委会,将“加强人武部基础设施建设,为备战打仗提供有力支撑”列为重要议题研究。

“再难不能难武装!”讨论中,大家达成共识:进一步完善和落实党管武装制度,确保从根本上解决武装工作难题。

市委军委会后,双鸭山市首先完善党管武装考评制度,将党管武装纳入地方绩效考核体系。记者了解到,其中人武部基础设施建设分值占比2%。

2021年底,军地联合考评组到宝清县考评党管武装工作,对人武部营区与居民住宅共用,民兵训练基地未建等问题提出批评。宝清县委书记、人武

部党委第一书记当场立下“军令状”:一年内建一个人武部办公楼。

考评过后,人武部党委第一书记组织有关部门专题例会,确定用置换方式推动人武部基础设施建设升级达标。不到一年时间,一栋崭新的人武部办公楼和功能齐全的民兵训练基地正式投入使用。2022年底,宝清县人武部被省军区评为“争先创优先进单位”。

“这是军地联合指挥中心,我们结合任务需求和地方实际,将地方天眼、水文、气象、交通等信息系统‘六网合一’引入指挥中心……”观摩会现场,宝清县人武部领导一边向与会人员介绍人武部建设情况,一边在指挥控制台进行操作演示。军分区领导告诉记者,宝

清县人武部军地联合指挥中心、民兵训练基地和智能化战备库房等基础设施,目前已成为省军区所属人武部的示范样板。

“武装工作例会制度和现场办公制度是破解难题的重要保证。”该军分区领导告诉记者,近3年来,为推动人武部基础设施建设升级改造,全市多次召开军委会、武装工作例会,军地协调会;军分区、人武部党委第一书记坚持现场办公。

截至目前,全市所有人武部均按照应急战备要求进行改建、新建或改造。基础设施建设的升级换代,激发了各级干事创业的动力,推动了各项工作的落实。今年,在全省党管武装工作联考联评中,该市总评成绩名列前茅。

### 安徽省安庆军分区着力抓建基层武装部——

# 推广样板促进规范化建设

■谢婷婷 赵 磊

“此次验收,全部达标!”10月中旬,安徽省安庆市大观区人武部工作组,对辖区新设的2个基层武装部和现有的45个民兵连部规范化建设进行验收评估,被验收单位全部达标。

前期,安庆军分区调查发现,一些基层武装部还存在硬件设施不达标、业务工作不规范等问题,影响和制约了规范化建设水平。

为此,今年初,安庆军分区依据上级下发的《基层人民武装部建设要则(试行)》和《民兵基层建设规范(试行)》等文件,召开基层武装部规范化建设再提升推进会,商讨具体方案。

“基层武装部规范化建设涉及面广,单位差异大,必须把握特点、区分情况,加强统筹协调、实施分类指导。”安庆军分区领导介绍,推进会上,他们明

确,按照“统一模板、示范观摩、试点先行、全面推开”的方式,区分乡镇(街道)、村(社区)民兵连2个层次,囊括6种类型的基层武装部,并将宿松县开发区武装部、岳西县温泉镇武装部、桐城市龙眠街道武装部、同安控股集团有限公司武装部、迎江区渡江社区民兵连和怀宁县查湾村民兵连等6个单位,作为规范化建设试点。

与此同时,军分区组建指导小组,手把手指导试点单位基层武装部规范化建设,并通过影像记录全过程,形成规范化建设教学片,让其他基层武装单位学有依据、学有参考。大观区人武部正是对照试点样板,在辖区高质量完成了新设基层武装部和现有民兵连部规范化建设。

安庆军分区领导介绍,他们先后4

次召开协调会加强对口指导,20余次到试点单位跟踪建设进度并现场办公,按照“建、管、训、用”一致的建设思路,健全完善基层武装部“两室一库”3个场所和民兵连部“一室一家”2个场所。突出规范“战、训、工、生”四个秩序。

桐城市龙眠街道武装部结合单位教育阵地设置,配备图书、杂志等学习资料和文体活动器材,为民兵提供学习提升和强身健体的专属场所;宿松县开发区武装部将战备器材按照战备训练、应急处突、通用装备等功能分类规划,以便快速申领和行动;怀宁县高河镇查湾村民兵连在拥有独立办公室和“青年民兵之家”的基础上,增设装备物资器材库,配备能满足一个民兵班遂行应急战备任务需求的物资……

笔者走访安庆军分区的几个试点

单位,明显感受到军分区抓建硬件建设的思路:不苛求硬件建设的标准一致,留给基层自主空间;不求美观养眼,只求战斗力添砖加瓦。

今年6月,试点单位抓建成果在全市推广。潜山市黄铺镇武装部通过观看教学片,结合自身实际,对照地理条件、应急任务等情况相似的岳西县温泉镇武装部,下拨专项资金改建武装部战备器材库室,配齐战备物资,并对战备器材库室的标牌、标识进行更新和统一。潜山市黄铺镇武装干事说:“之前对武装部规范化建设不知道怎么抓,抓到什么标准,如今依据教学片,大家一看就明白,照着就能做。”

据悉,接下来,安庆军分区将以达标基层武装部为样板,分步骤、按计划实现全市基层武装部如期达标。



## 老兵邵本道的『用钱之道』

■管水锁 贾建业

深秋清晨,天刚蒙蒙亮,山东省乳山市邵家村“本道广场”,村民们三两两结伴而来,或打起太极,或跳起广场舞……广场上,阳光越来越暖,笑声也越来越多。

这时,老兵邵本道简单吃过早饭后走出家门,来到两公里外的面食批发店。这个批发店,邵本道每周都会来一次,每次买上10个馒头,这是他一周的“口粮”。

家门口就有小卖店,为何要舍近求远?批发的馒头价格便宜。“在村民看来,邵本道是出了名的“能节省”。早些年有村民还给他起了个外号“邵老抠”。

其实,邵本道有自己的“用钱之道”:钱要用在刀刃上,吃穿住行能省就省,攒的钱都用来给村里办大事。截至目前,邵本道已先后向村里捐赠45.5万元,这些钱几乎是他所有的积蓄。

很多人不理解,邵本道这么做图什么?邵本道说:“我这一生是党给的,如今我的生活好了,我想回报党的恩情。”

1929年,邵本道出生在邵家村。8岁那年,父母相继去世,只留下他与5岁的妹妹相依为命,兄妹俩从小靠吃“百家饭”长大。1942年,年仅13岁的邵本道看到共产党领导的八路军是为老百姓打天下,心生崇敬与向往,主动去报名,然而因年龄太小,没有被批准。但邵本道铁了心要跟党走,前前后后5次找到部队领导,强烈要求入伍。终于在1947年春,他如愿加入革命队伍。

入伍第二年,邵本道由于表现突出,光荣地加入中国共产党。后来,他随部队先后参加了淮海战役、渡江战役等。1954年底,邵本道退伍,回乡后在石材厂工作。

邵本道经常说,他忘不了,在他最困难的时候,是党关怀他,是村民养育他。怀着回报党恩的朴素想法,邵本道在石材厂一直兢兢业业工作。

过去,邵家村的村道多为土路,路面坑坑洼洼,遇上阴雨天更是难以行走。为改变这一状况,邵本道利用闲暇时间推着小车,带着铁锹、修路工具,很多村民看到后十分感动,自发加入进来。人多力量大,不到一周时间,村里所有土路都被填平。

2013年8月18日,邵本道来到村委会,小心地从兜里掏出一沓纸票。村干部仔细一看,竟是一张张银行存单:1万、2万、3万……18张存

单加起来足足有30.5万元。

“这是我这多年的积蓄,我想交给党组织,为村里做点事。”邵本道捧着存单,递给村党支部书记。

“叔,您攒钱不容易,还是自己留着吧,村里不能要您的钱。”村党支部书记看着存单,眼睛一下湿润了,他知道邵本道攒下这笔钱有多不容易。

然而,邵本道态度非常坚决。最终,根据邵本道的意愿,村委会用这笔钱在村里修建了健身广场,并取名为“本道广场”。全村人自发组织帮忙施工,10天就完成地面硬化,并安装了健身器材。

站在新修建的广场上,乡亲们不禁感叹:“邵老抠”一点都不抠,他才是真大方。”

2021年,建党百年前夕,邵本道再一次把省吃俭用攒下的积蓄捐赠出来:2万元作为特殊党费,13万元捐给村集体,用于家乡建设。

随着邵本道的事迹被越来越多人知晓,荣誉也纷至沓来,他先后获得“中华慈善突出贡献奖”“山东好人”“山东省优秀共产党员”“威海市助人为乐道德模范”等荣誉。但邵本道依然过着勤俭的生活,坚守着他充满赤诚之爱的“用钱之道”。

左上图:邵本道被评为“威海市助人为乐道德模范”后拍照留念。  
管水锁摄



金秋时节,稻谷飘香。近日,贵州省六盘水市水城区人武部组织民兵志愿服务队到位于巴明河畔的米箩镇水稻种植基地,帮助村民抢收稻谷。

董念振

## 西藏阿里军分区举办群众性练兵比武竞赛 以赛促训 以比强能

本报讯 刘晓东、位龙刚报道:近日,西藏阿里军分区开展群众性练兵比武竞赛。现役官兵、专武干部、基干民兵围绕动员指挥、战术运用、军体对抗、团队协作4大类12个科目同台竞技。

寒风凛冽,气温骤降,但训练场气氛火热。普兰县民兵边巴桑布已连续两年参加练兵比武竞赛,在榴弹掷远比武中,他奋力投出自己最好成绩。改则县民兵仁庆平去年退役后加入民兵组织,今年他踊跃报名参加,在3公里项目中,克服高原高寒缺氧的不良影响,一举打破军分区比武竞赛纪录。赛后,仁庆平擦掉了额头上的汗水说:“我这次能取得这样的成绩,既得益于

平时的努力训练,也因为那股永不放弃的信念。”

参赛人员既要接受体能技能、战斗意志的检验,还要接受战场研判能力的本领拷问。在遥感影像判读环节,参赛选手不仅要识别人机、雷达和红外热成像仪等提供的战场信息中准确判读目标,同时还要正确选择缘由选项,才能得到全部分值。有选手感慨,靠死记硬背行不通,只有知其然又知其所以然,才能真正提升战斗力。

该军分区机关某处领导表示,此次比武竞赛的目的是以比促训、以比互学、以比强能。下一步,他们将梳理各类人员在比武中暴露出的短板弱项,有针对性地制定训练方案,切实提升战斗力。